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10 V. Relative Größen .

7. mxX ＋ 35 — 2 8. m n - VAr9
9. m a —b 10 . m ＋Æd

11 . m＋Xx 12 . m ＋ u - 1
13 . m a ＋ b - e 14 . m X - Æ 5
15 . m＋Xx＋Y 22 16 . m ＋ 2n ＋ 3p 8

V.

Relative Grüßen .

Eine abſolute Größe iſt eine Größe , die man ſich als eine
Summe von Einheiten denkt , gleichviel , auf welche Art ſie entſtanden
iſt . — Eine poſitive Größe iſt ( für die Rechnung nichts als ) eine
aus dem Zuſammenhange herausgenommene und für ſich allein betrach⸗
tete Größe mit dem Zeichen ＋. ( plus ) , alſo ein Summand mit ſeinem
Zeichen . — Eine negative Größe iſt ( für die Rechnung nichts als )
eine aus dem Zuſammenhange herausgenommene und für ſich allein
betrachtete Größe mit dem Zeichen — ( minus ) , alſo ein Subtrahend
mit ſeinem Zeichen . — In dem Aggregat a b —6 heißt ＋ b
eine poſitive , — c eine negative Größe . In dieſer Auffaſſung denkt
man ſich den Ausdruck a ＋ b — c aus den Theilen a, Tb und
—6 beſtehend , oder als die Summe der Größen a, ＋ b und — 85
d. h.a Eb — Ge =a ( Tb . T ( 0 .

1. Welche Bedeutung haben die poſitiven und negativen Größen
in Bezug auf die Null ?

2. Welche Beiſpiele weißt du für poſitive und negative Größen
anzugeben ?

3. Wie denkt man ſich eine poſitive und wie eine negative Größe
entſtehen ?

4. Wie kommt man in der Rechnung auf eine negative Größe ?
5. Wie heißen poſitive und negative Größen mit einem gemein⸗

ſamen Namen ?
6. Welche Größen nennt man gleichartig ? welche entgegen⸗

geſetzt ?
7. Was ſind Vorzeichen ? Welcher Unterſchied iſt zwiſchen den

Vorzeichen und den Operationszeichen E und —?
8. Wie unterſcheidet ſich eine abſolute Größe von einer poſitiven ?
9. Wie muß eine abſolute Größe aufgefaßt werden , wenn ſie in

Gegenſatz zu einer negativen tritt ?
10 . Wie läßt ſich nach Einführung der negativen Größen jede

Differenz darſtellen ?
11 . Welchen Nutzen kannſt du dir von der Einführung der nega⸗tiven Größen vorſtellen ?



A. Addition relativer Größen . 1¹

12 . Wie werden jetzt nach Einführung der poſitiven und nega⸗

tiven Größen die Sätze 7. und 8. in IV . heißen ? Welche Beſtim⸗

mungen fallen jetzt fort ?
13 . Löſe jetzt noch einmal die Aufgaben 1. 16 Jauf ,

aber ohne eine Umſtellung der Größen vorzunehmen .
Ueber die Addition und Subtraktion relativer Größen gelten fol⸗

gende Saͤtze:
1. Gleichartige Größen werden addirt , indem man

die Größen ohne Vorzeichen addirt und der Summe das

gemeinſchaftliche Vorzeichen giebt. “)

C ) ＋ αν b ) = ＋ ( arb )
υ⏑ιοοοε ε εαν

2. Entgegengeſetzte Größen werden addirt , indem

man ohne Vorzeichen die kleinere von der größeren ab⸗

zieht und der Differenz das Zeichen der größeren giebt .

ο = by = ＋αe = b )
E = ＋νᷓ· ‘ οe == αe=b

3. Eine poſitive oder negative Größe wird ſubtrahirt ,
indem man ihr das entgegengeſetzte Zeichen giebt und ſie

addirt .

m ο ·· =
m ( E = m＋ 4 )

A. Addition relatiber Größen .

1. ＋ 12 — 9 — 7 — 8 ＋ 5 ＋ 15

— 4 ＋8 ＋3 —13 — 7

2 . 3 55 ＋ g9 — 9d 2

i beee

3, 7 4 % — e e e

Lie e e ee

4. ＋ a — a — a ＋ 2a — 3a — 5a

FFF‚ARRRR

93 n n n — 1 ＋ 3

1 —2

4) Nach der Definition der poſitiven und negativen Größen folgen dieſer

und die beiden folgenden Sätze unmittelbar aus den früheren Sätzen . Man

hat z. B. ( m ＋ a) ＋ ( u ＋E b) = m＋n ( a ＋ b). , Dies unabhängig von

m und n ausgedrückt giebt ( ＋ a) ＋ ( ＋ b) = ＋̃ ( a ＋b ) u. ſ. w.
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V. A. Addition relativer Größen .

a — 4 2 6 5 ＋ a 131

45 6 — 6

* X* ＋ 1 4 7
2 — 0 ＋ X Xx —3

— 5 — 7 7 — a a ＋ 1
a 5 3

— 3 — 5 ＋n n — 1
— 1 5 — n — 5 5

1 — m 3 — m 7 ＋ 2m 3m 5
＋ 2 — 2 — 2m — m

a — b a — b m n
b — b m n m n

0 *
3 XN Xx—I 8
m - n m - n 2 ＋ 2b 3a — b
2m ＋ 3n —3b — 2a

a —3b — 2a — 5b 3a 5b
＋ 4b 4 2b a ＋ 4b ＋3b

5a 4a — 1 3a ＋1 8a
1 — 4a ＋7a — 4a 1 —8a

n — 1 n — 7 n — 1 n — 8
n ＋ 1 n ＋ 5 3 —2n 7 — n

5Xx 3 4 — 1 a ＋E X 2 — X
1＋X 1 — a xXx— a Xx ＋ a

7 — KXx 2 — 5 7a — KX 2a —3b
2R* —10 2 — 3a 2R* 5a 3b ＋a

n —3 n ＋ 1 2 — 1 3a — n
m ＋5 a — 3 3 — Kx n — b

a ＋E X 2 — b m n m 1
X —1 1＋ a 3u m n ＋ 1
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V. A. Addition relativer Größen . 13

m 2 m 3 m 2n 3x 2

n — 1 3 — n n Q2m 3y7 —2x

＋7a 23 . — 18 b 24 . ＋ 13x 25 . — 9x

—3a ＋ 5b —17x X

＋ 4a ＋ 10 b — 8R ＋ 9xX
— 5a — 9b ＋ 2x — 7Rx

＋ 127 27 . ＋ 7p 28 . ＋ a 29 . X

3 — 2p ＋e
—13y — — 2x

7a — 3b ＋ 20 - 3d 31 . 9x ＋T 3y — 42 ＋ 8

5a — 4b 5e＋ 7d

8m - un＋＋ 7u ＋ 3v 33 . a ＋ b - ＋ d

Ddmigas ül5 b = N
3a — 4b ＋ 50 ＋ 3d ＋ 7e — 8f＋ g — h — 3k — t

2a2 b - 30 - 7d - 7e — 9f — 2g ＋· h ＋E k

g 5b iee

＋ 82 10b 450 — 104 126 18fLE8 2K

75a — 55b ＋ 1990 28d 236 —45f —25g 78h

21a ＋＋ 43b 271e ＋ 87d ＋14e — 9f — 25g ＋ 78h

14Xx — 35y ＋T 232 — 74u ＋ 14v — 5p

A2IX ＋ 11V — 112 21 — 1y ＋L 41 )

4 — 4 L 1 — 14 ＋f — 11116

4 ＋1b ieid - 1e 11

0,8 a — 3,47 b 1,730 40,05 d - 38,7 e — 414R ＋ 53
1,9a - 3,85b ＋ 5,76 —8,1d ＋ 9,87e ＋37,8x - 61,05

5,3 ＋ 0,5b — 916 ＋ 32d ＋ 7,715e — 174p˙ ＋ 2,1
1,862 — 95b 47,80 L14,4d — 8½ — 2,25p — 1,72

532 — 3b /30 — d 39 . 7XR* — y＋ u — v

— 3a b ＋ 7d — 5x ＋＋ 4 8u＋＋ 4v
＋ 2a — 5b - 8 ＋ d — 2x ＋ 55 ＋ 3u - 7

— 3a ＋E4b ＋1e = 79d ＋E X — 8y＋Au -4v



14 V. B. Subtraktion relativer Größen .

391. 1,34 m 7,6n ＋ 9,37p 392. 41,6 — 43,1 X ＋37,8y
—9,4m - 8,7n —81,7p — 4,05ꝗ —5,37X * ＋E,09

9,76m ＋E9,3u ＋ 4,33p — C0,85 q ＋ 1,97x —4,19 )

B. Subtraktion relativer Größen .

1. ＋12 —12 J7 12 — 12 ＋ 8 — 9

＋ 7 — 7 — 7 —L 7 — 5 — 4

„ i ,
is ,

i , Sr

E

4. ＋ 7a — 54 — 44 ＋ 34a —3x — 75

e iee deeine ee

5. ＋ 2 TL a — a — 2a —T 1

TA . . . . . ·

6. ＋ 2) y ＋ 55 — 75 — 3y ＋77 ＋ 1

— A4x —5a 5

7. n — 1 n＋＋ 1 5 XxJ＋73
1 1 Xx4 2 7

8. X 7 xð4— 2 3 5

8 2 — —

9. 1 — a — 1 — 1 1

3 1 —4 142
10. X ＋＋1 X — 1 2 2

e e

11. n —1 n — 3 3 — n 4 ＋Nn

— — 3 — 3
— 1

12 — 4 35 75 3
4 — m — 7 — m 7 — Mm

13 — 8 — 29 3 ＋ 14＋



V. B. Subtraktion relativer Größen . 16

14 . m n m n n m

5

15 — X — X* Xx ＋E

16 . a — b a ＋ b 2a 3b

2b a ＋ b a ＋ b

17 . a — b 2a 2b 4a — b

2a a — b a — b

18 . X 5 x 4 2Xx — Xx ＋ 2
＋ 357 — 33x — 257 ＋ 3x

19 ＋ 5x 77 4xX 8xR

3x ＋ 5 ＋ 9xX

20. — 3x — 27 — 457 — 55
Xx- 25 Xx 3 —- X 25 — 3x

2 — 3n 81n — 1 1 — 81n
1—- 5n An — 1 — 2n — 5

22 . n — 1 a — K R ＋E x ＋ 5
n＋ 1 X 7

23. a ＋73 a2 — 1 a ＋ 1 n ＋ 1

3 —2a 5 — a 7 — 5n

24. n＋ 1 n — 1 n — 1 1 — n

1 — n 1n n＋ 1

25 . 5 — X 8 ＋ X XJ＋75 7 ＋Æ＋2xů

2 —2 13 — 5 2 38 - 1

26 . m 1 m 1 m ＋ 1 m＋E 1

—
27 . nÆXx 8 a — X X ＋E

Xx — 1 1 — Æ 2 — 1 J — 2

28 . n＋ 2 X* 5 2R* —35 3a — b

3 2y — 3x b ＋73a

29 . 7a — 5b 74 ＋ 3b 5a — b 32 — 5b

2b — à 7b ＋ 3a 8a ＋ b b ＋ 2a



16 V. B. Subtraktion relativer Größen .

30 . 9 8b J. 70 3d 31 . à 2b ＋ 30 —4d 01

52 — 0 . — 4 . 24 24 . 305ů . 84

32 . 4Xx — 3y ＋ 9u —8v 33 . m 3n ＋p =7
5Xx ＋ 4y 3u - 8 m An - 4＋=8

34. 2 — b＋e - d＋öe - 7f＋3h — 7k ＋ 145

35 . a ＋- b —=-d＋ e f — g - h＋k -m - 8
2 bE = d 2 LE3f — gh＋L = n

36 . 153 — 7b ＋ 30 — 7d8e Em7X 25 — 2＋74

10 4. 7b —30 ＋L 4d L4e —P XL II5 —

361. 732 — 52b. — 710 ＋ 21d — 52 ＋T175 ＋ 592 ＋11.
54a — 60b L810 ＋ 37d ＋ 18 — 33 ＋.992 ＋ 7

36, . 8) 37 2 — 9,49b ＋ 856 45766d537 9007＋0,09

3,972 — 9,8b J＋836 —3,46dL263e —0,57891
37. 14a — 25b ＋T 350 — 53d — 4e ＋4f . h

— 37a ＋ 11b ＋ 410 — 33d — 37e — Af A Th

38 . J ＋ 1b — 4 % 4L 6 — ( L 4

1＋᷑·᷑ thd — ie — f —11 Wühmn

381. 5,65a 74b - 2740 - 5,73d ＋0,76X — 167 - 27,5 2

41a ＋9,38 b＋2,65 — 133d —53,7X —0 . 375 . — 193˙2

38 . 74a —4,45b ＋ 1910＋ 0,85d —1,75Xx — 885 - 9,5
0,252 — 41b —0,6250 ＋E475d — 212 L . 1125 — 95

VI. 2

Multiplination .
Die Reihenfolge der Faktoren iſt gleichgültig .

a b ba , abe ach⸗ = beœa ꝛc.

Soll man ein Produkt multipliciren , ſo darf man

nur einen Faktor multipliciren .

( ab ) ⸗=( ac ) b , ab . 3 Zab , 7a . 5 35a .
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